
Niederschrift 
 

über die 14. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 
 
 
 

am Dienstag, dem 03.02.2009, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 13 vom 11.11.2008 
  
 4.  Ergebnis der Umfrageaktion "Optimierung bedarfsorientierter 

Betreuungszeiten in den Kindergärten in der Gemeinde Sande" 
Vorlage: 018/2009 

  
 5.  Bericht der Gleichstellungsbeauftragten 
  
 6.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



2 
 

 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Beigeordneter Frank David als Ausschussvorsitzender 
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsfrau Renate Herde  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsherr Dieter Schäfer  
Vertreter/in 
Ratsfrau Sandra Martsfeld Vertretung für Herrn Ratsherr Olaf Lies 

(MdL) 
Zuhörer/in 
Ratsherr Dieter Günther  
Vertreter der örtlichen Kirchengemeinde 
Gerd Pöppelmeier  
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Verwaltungsfachangestellte Martina 
Haschen 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Beigeordneter David, eröffnete die Sitzung, 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die 
Tagesordnung fest.  

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Herr Kohls aus Neustadtgödens erkundigte sich nach 
Änderungsmöglichkeiten der Konzeption des dortigen Kindergartens sowie 
nach Anmeldungsmodalitäten in dieser Einrichtung.  
Von der Verwaltung wurde darauf hingewiesen, dass sich die Anfragen in 
der Gesamtheit auf einen konkreten Einzelfall beziehen, welcher im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung zu beraten wäre. Von den 
Ausschussmitgliedern wurde zu der vorgeschlagenen Verfahrensweise 
Zustimmung erteilt.  
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 13 vom 11.11.2008 
  

 
 Beschluss:  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  4. Ergebnis der Umfrageaktion "Optimierung bedarfsorientierter 

Betreuungszeiten in den Kindergärten in der Gemeinde Sande" 
Vorlage: 018/2009 

  
Von der Verwaltung wurde das Umfrageergebnis im Detail erläutert. 
Sowohl für die Altersstufe 0 – 6 Jahre als auch für die Altersstufe 6 –10 
Jahre ist ein  Rücklauf von jeweils ca. 25 % zu verzeichnen. Dieses lässt 
den Rückschluss zu, dass der übrige Teil der befragten Eltern keinen 
Bedarf im Rahmen eventueller Betreuungszeitenveränderungen bzw. -
ergänzungen sieht.  
Für die Altersgruppe der Kindergartenkinder wird wiederholt ein 
Betreuungsbedarf, insbesondere mit Beginn des nächsten 
Kindergartenjahres, angezeigt. Hierzu wurde angemerkt, dass eine erste 
Sichtung der vorliegenden Rückmeldungen ergeben hat, dass bereits eine 
überwiegende Anzahl dieser Kinder in einer der Betreuungseinrichtungen 
angemeldet ist.  
Gravierend ist der offensichtliche Bedarf an einer Ferienbetreuung in allen 
Ferien des laufenden Jahres, wobei die Herbstferien auszunehmen sind, 
da alle Kindergärten in dieser Zeit in der Gemeinde Sande geöffnet 
bleiben.  
In Anbetracht der für die Osterferien vorliegenden Anmeldungen wird ein 
diesbezüglicher tatsächlicher Bedarf im Detail festzustellen sein, um 
rechtzeitig eine Betreuungsmöglichkeit in der Karwoche auf den Weg zu 
bringen. 
Für die Altersgruppe der Grundschulkinder wird eine Hortbetreuung in 
insgesamt 18 Fällen angezeigt, wobei bereits 6 konkrete Anmeldungen 
vorliegen. 
Ausgehend von der berechtigten Vermutung, dass die derzeitige 
Hortgruppe in der aktuellen Besetzung auch im Schuljahr 2009/2010 
fortgeführt wird, ist davon auszugehen,  dass die Einrichtung einer 
weiteren Hortgruppe unumgänglich sein wird.  
Auch hier wird eine ergänzende und detaillierte Abfrage notwendig sein, 
neben der Klärung organisatorischer Fragen, wie z. B. die Einrichtung 
einer zweiten Hortgruppe räumlich gelöst werden kann. Die Klärung dieser 
Fragen unterliegt ebenfalls einer Eilbedürftigkeit, damit die notwendigen 
Schritte rechtzeitig eingeleitet werden können. Der  Bedarf der Betreuung 
in den Ferienzeiten wird auch bei den Grundschulkindern deutlich, wobei 
die Herbstferien mit einzubeziehen sind.  
Auf der Grundlage der vorliegenden Bedarfsmeldungen für beide 
Altersgruppen, also insgesamt bis einschließlich 10 Jahre, liegen folgende 
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Anmeldungszahlen vor: 
 
Osterferien:        25 Kinder 
Sommerferien:   34 Kinder 
Herbstferien (ohne Kindergartenkinder):  15 Kinder 
Weihnachtsferien: 15 Kinder 
 
Im Rahmen der Umfrage wurden außerdem 80 Firmen und Unternehmen 
in der Gemeinde Sande angeschrieben, mit den nötigen Unterlagen 
versorgt, damit auch die Mitarbeiter/innen über die 
Betreuungsmöglichkeiten vor Ort informiert werden, die nicht in Sande 
wohnhaft sind. Konkrete Anmeldungen liegen von dieser Seite nicht vor.  

  
  
  5. Bericht der Gleichstellungsbeauftragten 
  

Auf den diesem Protokoll als Anlage beigefügten Bericht der 
Gleichstellungsbeauftragten wird verwiesen.  
In der anschließenden Aussprache wurde die Arbeit der 
Gleichstellungsbeauftragten gewürdigt und begrüßt, dass sich die 
Gleichstellungsbeauftragte innerhalb kurzer Zeit u.a. als Ansprechpartnerin 
für ratsuchende Familien und Einzelpersonen fest etabliert hat.  

  
  
  6. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

./. 
 
Schluss der öffentlichen Sitzung: 17.00 Uhr 
 
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 17.01 Uhr 
 
Zu Beginn der nichtöffentlichen Sitzung wurde der Ergänzung der 
Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 7 „Kindergarten 
Neustadtgödens: Änderung der aktuellen Konzeption sowie Darstellung 
der Anmeldungsmodalitäten“ zugestimmt.  
Die Nummerierung der weiteren Tagesordnungspunkte änderte sich 
entsprechend. 

 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:20 Uhr 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 


